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Presentación 



 Después de lecionar en colegios estaduais y particulares en el

 Estado de São Paulo, noté necesidades en la enseñanza de la

 Física. 

 Como una materia experimental no puede despertar el    interés

 de los alumnos? 

 Sí, este fue mi cuestionamiento. 

 Como yo podría tratar la física de manera más simple y objetiva

 para los alumnos? 

 La respuesta fue dada por ellos, los alumnos, una mayor  

 objetividade y claridad en las teorías. Una demostración

 minuciosa de la interpretación y resolución de un ejercicio. 

 El objetivo de esta obra didáctica es tratar

 la teoría y resolución de problemas de Física de

 manera simple y objetiva, haciendo que el

 profesor tenga un tiempo mayor para demostrar

 la Física a través de experiencias. 

 Paulo Byron
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Cinemática 



Cinemática   es   la   parte   de   la   Física   mecánica   que   estudia   los

movimientos, no sus causas. Ten como objetivo  describir cómo se

mueven los cuerpos. Las causas de los movimientos serán tratadas

en el transcurrir del curso. 



PUNTO MATERIAL Y CUERPO EXTENSO 



• Punto   material   –   es   todo   cuerpo   cuyas   dimensiones   no

interfieren en el estudio de determinado fenómeno. 

• Cuerpo extenso – es todo cuerpo cuyas dimensiones interfieren

en el estudio de determinado fenómeno. 



TRAYECTORIA 



ES la línea determinada por las diversas posiciones que un cuerpo

ocupa en el transcurrir del tiempo. 



VELOCIDAD ESCALAR MEDIA (Vm) 



Cuando un cuerpo se mueve en un determinado espacio, durante

un determinado periodo de tiempo, el quociente entre la variación de

espacio recorrido y la variación del tiempo gasto para recorrerlo es

llamado de velocidad media. 

Vm = ∆s / ∆t 

Por la S.I. (Sistema Internacional) la unidad de medida de la velocidad

es dada en m/s (metros por segundo). 

Acuérdese: 
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 Para convertir unidades que están en km/h para m/s, basta 

 dividir por 3,6. 

Variación de Espacio: 

ES la diferencia entre el espacio final y el espacio inicial. 

∆s = s – s0 

Por la S.I. (Sistema Internacional)  la unidad de medida  de espacio

(distancia) es dada en  m (metros). 

Acuérdese: 

 1 km = 1000 m 

 1 m = 100 cm 

Variación de Tiempo: 

ES la diferencia entre el tiempo final y tiempo inicial. 

∆t = t – t0 

Por la S.I. (Sistema Internacional) la unidad de medida de tiempo es

dada en  s (segundos). 

Acuérdese: 

 1 minuto = 60 s 

 1 hora = 3600 s 

Ejemplo: En una carretera, un coche pasa por el marco quilométrico

218 a las 10h y 15 min y por el marco 236 a las 10h y 30 min. Cual la

velocidad media del coche entre los marcos? 

 Resolución: 

1º Paso – Después de la lectura del enunciado debemos anotar los

datos del problema: 

Espacio inicial (s0) = 218 km 

Espacio   Final   (s)   =   236

km   Tiempo   inicial   (t0)   =

10h y 15 min 
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Tiempo final (t) = 10h y 30 min. 





2º Paso – Vamos a calcular la variación de espacio ∆s: 

∆s = s – s0 

∆s = 236 – 218 

∆s = 18km 

3º Paso – Vamos a calcular la variación de tiempo ∆t: 

∆t = t – t0 

∆t = 10h 30min – 10h 15min 

∆t = 15min 

4º   Paso  –  Vamos   a  convertir   la   variación   de   tiempo   que   está   en

minutos para horas: 

∆t = 15min 

Sabemos que 1 hora tiene 60 minutos, entonces dividiremos 15 por

60: 

15/60 = ¼ = 0,25h 

5º Paso – Ahora iremos a calcular la velocidad media: 

Vm = ∆s/∆t 

Vm = 18/(1/4) 

Vm = 18 * 4/1 

Vm = 72km/h 

Note que el problema fue resuelto con la división de fracciones, por

ser más fácil de trabajar del que en la forma decimal. Acordando que

no es permitido el uso de calculadora en concursos y vestibulares. 
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6º Paso – Nosotros ya encontramos la velocidad media solicitada en

el problema, sin embargo vamos a transformarla para la unidad de la

S.I. (m/s). 

Vm = 72/3,6 = 20m/s 







EJERCICIOS PROPUESTOS 



1) (ESPM   –   SP)   Cual   la   velocidad,   en   km/h,   que   un   avión   debe

alcanzar para igualar la velocidad de propagação del sonido en

el aire, suponiendo que esta sea de 330m/s? 

2) Un  ciclista   debe  recorrer   35km   en  1h.   Él  observó   que  gastó

40min para recorrer 20km. Cual deberá ser su velocidad media

para recorrer la distancia restante dentro del tiempo previsto? 

3) Un   automóvil   recorre   mitad   de   su   trayectoria   con   velocidad

media de 30km/h y la otra mitad con velocidad media de 70km/

h. Cual la velocidad media, en m/s, en toda trayectoria? 



MOVIMIENTO UNIFORME 



Cuando   un   cuerpo   recorre   distancias   iguales   en   intervalos   de

tiempos iguales, su movimiento es llamado de movimiento uniforme. 

En   un   movimiento   uniforme   la   velocidad   del   cuerpo   no   sufrirá

variación, o sea, será constante. 

Si en  el movimiento  uniforme  la  trayectoria  sea  retilínea  (línea

recta), él es llamado movimiento retilíneo uniforme (MRU). 



FUNCIÓN HORARIA 
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Cuando un cuerpo está en movimiento uniforme, su posición varía

en relación al tiempo. 

S = S0 + Vt 



Donde: 

S = Espacio fnal 

S0 = Espacio inicial 

V = Velocidad 

T = Tiempo 

Note que S = S0 + Vt es una función del 1º grado, siendo así, su

gráfico es representado por una línea recta. 

Ejemplos: 

1) Un ciclista corre con velocidad constante de 12m/s a lo largo de

una pista retilínea. En el momento en que pasa por el marco

4m,   es   accionado   un   cronómetro   que   comienza   a   contar   a

partir de cero. 

a) Considerando el marco inicial como origen de las posiciones, 

cual la función horaria del movimiento? 

b) En que posición estará el ciclista cuando el cronómetro marcar

6s? 

c) En   que   instante   el   ciclista   pasará   por   el   marco   184m   de   la

pista? 

d) Que distancia el ciclista recorrerá entre los instantes 5s y 40s? 

e) Construya el gráfico de la posición en función del tiempo de ese

movimiento. 

 Resolución: 

1º Paso – Después de la lectura atenta del enunciado, anotamos los

datos: 

V = 12m/s 

S0 = 4m 
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Velocidad   Constante   y   movimiento   en   línea   recta–   Movimiento

Retilíneo Uniforme (MRU). 

2º Paso – Ahora que sabemos que el movimiento es MRU, teniendo

los datos suministrados, montamos la función horaria: 

S = S0 + Vt 

S = 4 + 12t 



Con esto respondemos el ítem a. 

 

3º Paso – En el ítem b, es solicitada la posición del ciclista después

de 6s. Entonces la t = 6s, de esta forma, sustituimos el valor de t en

la función horaria encontrada en el ítem a. 

S = 4 + 12t 

S = 4 + 12 * 6 

S = 4 + 72 

S = 76m 

Así encontramos la respuesta del ítem b. 



4º Paso  – En el ítem c, es solicitado el instante en que el ciclista

pasará por el marco 184, entonces ellos está solicitando el tiempo (t)

y determinando un espacio final (S = 184). Sustituiremos este valor

en la función horaria encontrada en el ítem a. 

S = 4 + 12t 

184 = 4 + 12t 

184 – 4 = 12t 

180 = 12t 

180/12 = t

t=15s 
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Con   eso   encontramos   el   instante   (   t   =   15s)   en   que   el   ciclista

alcanzó el marco 184m, respuesta ítem c. 

 

5ª Paso – En el ítem d, es solicitado el cálculo de la distancia entre

los   instantes   5s   y   40s.   En   este   caso   debemos   aplicar   la   función

horaria encontrada en el ítem a, para cada uno de esos instantes. 

Para t = 5s 

S = 4 + 12t 

S = 4 + 12 * 5 

S = 4 + 60 

S = 64m 

Para t = 40s 

S = 4 + 12t 

S = 4 + 12 * 40 

S = 4 + 480 

S = 484m 

Para   concluir   la   respuesta   del   ítem   d,   debemos   efectuar   la

sustracción   de   estos   valores,   así   sabremos   la   distancia   recorrida

entre esos instantes. 

S (distancia recorrida) = 484 – 64 = 420m 

 

6º Paso – En el ítem y, debemos construir el gráfico de la posición en

función   del   tiempo.   Ya   venimos   que   el   movimiento   es   retilíneo

uniforme y su función horaria es del 1º grado, entonces concluimos

que   nuestro   gráfico   será   una  recta.   Para   montar   este   gráfico

debemos utilizar la función horaria encontrada en el ítem a y atribuir

valores arbitrarios para t. 
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t(tiem

S(espa

po) 

cio) 

0 

4 

1 

16 

2 

28 

3 

40 

4 

52 

5 

64 



Notad que cada según el espacio aumenta en 12, eso sucede ya

que  en  el movimiento  retilíneo  la velocidad  es  constante  (en este

ejemplo V = 12m/s). 

Con las informaciones disponibles en la tabla, montamos el gráfico

en el plan cartesiano. 







2) Un   atleta,   ejecutando   movimiento   retilíneo   uniforme   y   con

velocidad constante de 3m/s, se aproxima del origen 0 de la

trayectoria.   Sabiendo   que   el   atleta   está   distante   18m   de   la

trayectoria, determine el instante en que el atleta pasa por el

origen. 



Resolución: 

 

1º Paso  – Por el enunciado el atleta está a 18m del origen, o sea, 

teniendo el atleta como referencia la posición inicial S0  = 18m. La

cuestión pide para determinar el instante en que el atleta pasa por el

origen, entonces el espacio final es el origen S = 0. 
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Después de analizar la cuestión anotamos los datos: 

S0 = 18m 

S = 0 

V = 3m/s 

 

2º Paso - Vamos a montar la función horaria para este movimiento: 

S = S0 + Vt 

S = 18 + 3t 

 

 

3º Paso – Sustituimos S, conforme analizado en el ejercicio S = 0. 

S = 18 + 3t 

0 = 18 + 3t 

-18 = 3t 

-18/3 = t

t=-6s 

Note que el resultado es  –  6s, esa señal negativa indica que el

atleta   está   desplazándose   de   encuentro   al   origen   (sentido

contrario). Como sabemos que no existe tiempo negativo entonces

t = 6s. 

3) Dos ciudades, A y B, distam entre sí 400 km, la carretera entre

las   ciudades   es   una   recta.   De   la   ciudad   La   parte   un   coche

rumbo a la ciudad B con velocidad constante de 30 km/h. En el

mismo instante, parte de B uno moto rumbo a la ciudad A, con

velocidad constante de 50 km/h. 



a) Cuánto tiempo después de la partida estos dos vehículos se

encuentran? 

b) Cual la posición del encuentro en relación a ciudad A? 

c) Construya, en un mismo sistema de ejes, el gráfico de las

posiciones de esos vehículos en función del tiempo. 
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 Resolución: 

1º   Paso  –  Después   de   analizar   el  problema,   hay   la   necesidad  de

considerar una de las ciudades como origen de las posiciones. Vamos

a considerar la ciudad A como origen. A partir de ahí anotamos los

datos suministrados en la cuestión: 

Para el coche que parte de la ciudad A: 

S0 = 0 

V = 30 km/h 

Con esto la función horaria del coche que parte de A es: 

Scarro = S0 + Vt 

Scarro = 0 + 30t 

Scarro = 30t 

Para la moto que parte de la ciudad B: 

S0 = 400

km V =

50 km/h 

Con esto la función horaria de la moto que parte de B es: 

Smoto = S0 + Vt 

Smoto = 400 - 50t 

Note   que   la   señal   de   –   significa   que   la   moto   está   yendo   de

encuentro a nuestra referencia que en el caso es la ciudad A. 

2º Paso – En el ítem a, es solicitado el instante en que los vehículos

se encuentran. Como ellos se encuentran los espacios son iguales, o

sea: 

Scarro = Smoto. 



Siendo Scarro = 30t y Smoto = 400 - 50t, entonces: 

Scarro = Smoto 
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30t = 400 - 50t 

30t + 50t = 400 

80t =

400 t

=

400/80

t = 5h. 

El encuentro de los vehículos se dará 5h después de la partida. 

Respuesta del ítem a. 

3º Paso – En el ítem b, la cuestión pide la posición de encuentro en

relación   a   ciudad   A   (nuestra   referencia).   Para   encontrar   esta

posición, basta sustituyamos el instante de encuentro en la función

horaria del vehículo que parte de la ciudad A. 

Scarro = 30t 

Scarro = 30 * 5 

Scarro = 150 km 

Por lo tanto la posición de encuentro en relación a ciudad A es 150

km. 

4º Paso  – El ítem c pide un gráfico que conste las dos funciones. 

Vamos a montar una tabla con los datos para cada vehículo. 
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Para el Coche que

parte de A 

t (tiempo - 

S

h) 

(espacio

- km) 

0 

0 

1 

30 

2 

60 

3 

90 

4 

120 

5 

150 

6 

180 











Para la Moto

que parte de B 

t

S

(tiemp

(espaci

o – h) 

o – km) 

0 

400 

1 

350 

2 

300 

3 

250 

4 

200 

5 

150 

6 

100 
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ULTRAPASSAGEM 



Hasta   el   momento,   resolvemos   ejercicios   despreciando   las

dimensiones  de  los  cuerpos.  Ahora  veremos lo  que ocurre  cuando

esas dimensiones no pueden ser despreciadas. 

Ejemplo: 

Un tren de 80 m, desplazándose con velocidad constante de 72 km/

h, atraviesa un túnel de 100 m de largura. Cual el intervalo de tiempo

entre el instante en que el tren comienza a entrar en el túnel y el

instante en que el último vagón deja el túnel? 

Resolución: 

1º Paso – Después de la lectura de la cuestión, anotamos los datos: 

V = 72 km/h 

Strem = 80 m 

Stúnel = 100 m 

Debemos   convertir   la   velocidad   de   km/h   para   m/s,   ya   que   las
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